

# HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Tres ediciones diarias

Salón: Calle de la Constitución  
TELÉFONO NUM. 200

PALMA, LUNES, 3 DE AGOSTO DE 1896

Redacción y Adm.: Hospital, 3  
TELÉFONO NUM. 190

Año III.—Núm. 783

NÚMERO SUELTO  
0'05 cts.

Apartado de Correos  
Número 10

Suscripciones:  
El pago será adelantado

España, pesetas. . . 1'25  
Ultramar . . . . . 2'50  
Extranjero . . . . . 2'25

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES  
Al Administrador, Corresponsales y en  
las principales Agencias.

NÚMERO ATRASADO  
0'10 cts.

## SALÓN DEL "HERALDO"

### MAGNÍFICA INSTALACIÓN JAPONESA

ABIERTA TODOS LOS DÍAS

DE 11 A 1 DE LA MAÑANA

Y DE 6 A 11 DE LA NOCHE

ENTRADA LIBRE

EN ESTE SALÓN SE VENDEN LAS ÚLTIMAS NOVEDADES LITERARIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

En breve quedará instalada  
la venta de libros y objetos de escritorio en el "Salón del Heraldó."

Se admiten anuncios murales, para el Heraldó de Baleares y para

*El Liberal, Heraldó de Madrid, La Epoca, El Nacional, Madrid Cómico,  
La Publicidad de Barcelona y El Mercantil Valenciano.*

## LO CIERTO SE IMPONE

Con nuestro escrito «Ayuntamiento modelo» coincidió el de «Notas de la semana» de nuestro apreciable colega *La Última Hora*, como hayer hacíamos notar; y hoy insistimos sobre ello por la trascendencia de la cuestión.

Tratando el colega la cuestión sanitaria, afirma, ni mas ni menos, lo que nosotros hace días venimos anotando, ó sea, que nada se ha hecho hasta ahora; que la desidia del Alcalde es manifiesta y, por ende, merecedora de la mas fuerte censura; que los cartelones son un valiente disparate, etc., etc.

Ya vé, pues, *El Liberal Palmesano* que no somos nosotros los únicos que censuramos la criminal desidia de esas nulidades del Ayuntamiento.

Cuando un contagio amenaza la existencia de un pueblo, toca á las autoridades extirparlo y combatirlo por cuantos medios aconsejen la ciencia y la prudencia, y no por ridículos juguetes.

Es un deber que no se ha cumplido; disponer, por vía de precaución, en los primeros momentos, el mayor aislamiento posible de los atacados:

¿Qué obstáculos, qué dificultades se oponían á esas medidas? ¿Preténdese que las medidas higiénicas, cuando de la salud pública se trata, han de dejarse á la iniciativa y al cuidado individual?

El responsable, el inmediatamente responsable de los progresos de la epidemia actual es el Ayuntamiento, por el abandono en que tiene todo lo referente á policía sanitaria, puesto que él es el que tiene á su cargo todos los servicios sanitarios del Municipio, que tan mal trata.

La invasión variolosa, como dice muy bien *La Última Hora*, no ha sido de las que no dan lugar á deliberaciones, sino que se probó como y en donde apareció el primer caso, y bien pudo aislarse, exterminando todo germen de propagación.

¿Se hizo nada conducente á este fin, si se exceptúa el abigarrado cartelón?

El pueblo palmesano á quien *El Liberal* acusa de indiferente, que responda.

Por esto quizás, entre otros muchos motivos, como indica *La Última Hora*, «declinan personas de criterio sano y proceder recto, de conciencia escrupulosa, puestos público» de tanta importancia y de tanta responsabilidad.»

El pueblo está convencido de todo.

## CHACHARA

La policía de la Habana ha detenido á 14 del vapor «Mascottes».

¿Para que se fie la gente de amuletos.

Las oposiciones dicen que hay ya crisis planteada pero los ministeriales aseguran que no hay nada.

Creamos con unos y otros que la cosa está en un tris y la situación es grave, pero es crisis del país.

Y siendo la crisis de éste no habrá cambio de casacas no muda de gabinete porque ya no tiene casa.

Y se ha llegado á tal punto en la «hermosa» situación que és un país piso bajo con gabinete interior.

Gamber ha recorrido 48 kilómetros en una hora treinticinco minutos.

«Como siga así la cosa se ván á dar cualquier día auxilios á las empresas niferroviarias, ciclistas.

No es, por fortuna, de cuidado, la enfermedad del general Lopez Domínguez. Lo celebró.

Porque digo yo. Si tiene que guardar cama mucho tiempo ¿que vá á ser de la ley de protección á los pájaros que ha aprobado el Congreso?

Está confirmada plenamente la muerte del importante cabecilla Zayas. La muerte fué instantánea, entrando la bala por el ojo izquierdo.

Para que vean los rebeldes.

El constructor inglés Thompson, de feliz recordación, pide por dos cruceros una prima de 80.000 libras.

¡Hombre! Esto no es una prima, sino toda la familia!

¡Ochenta mil libras! Convergamos en que la cosa es pesada.

El señor Cánovas ha pedido á Santa Agueda agua para bañarse en Madrid. ¡Aguas sulfurosas! La situación huele á podrido.

Y ya pueden arreciar las minorías. El Presidente seguirá tan fresco. Aunque ahora puede que se sulfure.

Los diputados por Pinar del Río han visitado al ministro de Ultramar para interesarle en favor del tabaco de aquella provincia.

Ahora debería ir otra Comisión para interesarle en favor de los fumadores.

Del debate en el Congreso sobre los acorazados de Génova se dice que tomará grandes vuelos el lunes.

Hablarán Rafael Gasset y Texifonte Gallego. Ya sé por qué tomará grandes vuelos. ¡Es gente de pluma!

Crónicas para el «Heraldó de Baleares»  
MADRID

## La ley criminal

Es una ley de la Naturaleza indeclinable é imperiosa que todo en este mundo haya de conformarse á la exigencia misma natural, lógica en sus indicaciones y terminante en sus mandatos.

Todo en el globo es fuerza que lleva este sello y que obedece á este impulso y así vemos que de manera consciente ó insconsciente, el bruto y aun el vegetal buscan por alimento el que puede sustentarlo, por clima el que puede convenirle, por nido el cómodo y por tierra la fecunda. Si se

contraria esta ley el liquen no arraigará en el Ecuador y el colibrí perecerá en Siberia.

Una de las cosas más admirables de la Naturaleza es esta maravillosa lógica. Se necesita ser hombre para intentar el borceguí que deforma el pie de la muger en China ó el corsé que enferma y desfigura el cuerpo de la dama en Europa.

Más, todavía puede pasarse, que en esta parte material el hombre contravenga las reglas materiales.

Con su pie, masa informe, vive, aunque no pueda andar, la china, y concibiendo con dificultad y preparando un hijo feo en un mal parto, pueden vivir la señora encorsetada y su feto, mártir antes de venir al mundo, de las estupideces sociales.

No ocurre lo mismo en la ley del espíritu, ni en las leyes de la sociedad. Podrá vivir el hombre si trueca la comodidad en molestia, pero no podrán vivir las sociedades si cambian la justicia no escrita, natural, inminente, por una justicia artificiosa.

Todo esto, propósito de un crimen del cual dice hoy *El Liberal*.

«Con este título publicamos hace unos días el relato de un suceso ocurrido en la calle de Goya.»

«Desde el primer momento, el juzgado comprobó que la denuncia de D. F. R., acusando á la sirvienta Rafaela Aloy, no tenía fundamento ninguno.»

«El juzgado ordenó á los médicos forenses que practicaran la diligencia de autopsia del cadáver del niño encontrado en un gabinete reservado de la casa mencionada.»

«Según la sirvienta, la madre de la criatura es la hija de D. F. R., empleado en el ministerio de Hacienda.»

«El Juzgado ha venido practicando trabajos en averiguación de los hechos denunciados, y de ellos resulta, según parece, que la hija de don F. R. llamada Aurora, aparece responsable, no solo de la ocultación de dicha criatura, hija suya, sino también de su muerte violenta.»

«El niño era de todo tiempo. La señorita A. R. ingresó ayer en la Cárcel de Mujeres.»

Conozco por casualidad á esa familia de don F. R. á esa familia honrada y criminal se la ha llamado hasta hoy gentes de un hogar laborioso y de una vida intachable.

En existencia tranquila y burguesa, el matrimonio vivía dichoso con su hija; si alguna vez pensaban en un nieto, imagináranlo con sus mantillas blancas haciendo monaditas, mostrando con orgullo á los vecinos, labrando la dicha de los abuelos y los padres.

Pero no ocurre así. Antes que un juez lo autorizara y de que un sacerdote lo bendijera, la joven cae en brazos de un hombre.

Este hombre desaparece, huye. Nadie puede ir en pos de él. Ahora mismo en los días de este suceso, la justicia no lo prende, el juez no lo reclama, y por el delito enorme de tener 20 años de fuerza, sangre, plétora de vida, un corazón que late, un espíritu que anhela y una retina que se impresionara enamorada, esta pobre mujer ha tenido que vivir nueve meses encarcelada, presa escondida, huyendo de las gentes, oprimiendo el fruto de bendición, que se ha trocado en fruto de deshonra.

Este período, está todo él lleno de contrastes horribles.

Tal vez en los momentos en que recatada y medrosa haya la joven dirigido la mirada por las cortinillas del balcón á esa misma calle de Goya como ella joven, como ella ardiente, como ella apasionada, que pasea con ese orgullo inocente y hermoso de la que ha leser madre por primera vez, su vientre abultado, lleno ya de otra vida.

Los que mirando á la joven sin esposo dirían «¡que vergüenza!» recreáranse contemplando á la recién casada que pasa.

Llega el momento último del parto. No hay allí ni canastilla, ni médico, ni amigos, ni padrinos, ni fiesta, ni alegría.

Lo más grande y magestuoso de la Naturaleza, se oculta por que se ha convertido en delito. Sale á luz la criatura. Hay un consejo,—como aquelarre lúgubre de la familia deshonrada—y el niño orgullo futuro de la madre y encanto de los abuelos sucumbe ahogado y cae en la letrina de la casa.

¿Quién ha cometido este crimen?

Si la madre casada es respetable, la madre sin esposo que cria y educa al hijo debiera ser cien veces augusta. Amó y no la quisieron, dió su cuerpo y su alma y le rehuyen otros.

¿Qué! ¿Cuándo han de dividirse estos afectos, amor, paternidad? ¿Cuándo ha de separarse lo que es un contrato, matrimonio, de lo que es una función sagrada, tener hijos?

El día en que el Código en su letra y la sociedad en su espíritu borra en estos dos terminos, hijo legítimo é hijo natural y pongan hijo solamente, no se registraré este crimen de que hablo.

Enamorada, caída en un momento de delirio,—de ese delirio que tan bien conocemos los hombres autores de las leyes—burlada luego ¿no ha

de tener derecho para guardar y conservar por suyo, el hijo de sus entrañas? ¿Porque le falte un amor ha de renunciar á otro? ¿Le falta el padre y por eso ha de renunciar al hijo?

No hay nada tan mentira como ese supuesto origen sagrado del matrimonio.

El matrimonio que en sociedades primitivas, que en las mismas sociedades bíblicas no fué sino una venta, el derecho de uno en absoluto, ha venido á convertirse en contrato, que apenas puede llamarse el derecho de dos. He aquí cuanto hemos progresado en esto.

Aun con este contrato el hombre ha conservado el derecho de mandar, de engañar, de administrar, de regir. A la mujer le corresponde dar el seno para incubar al hijo y el pecho para amantarlo; la vida, en suma.

Y aun de esta suerte que no se resbale; que mate á la Naturaleza; que no muestre necesidades ni apetitos; que estruje su alma en la ley escrita por los hombres como deforma el pie la china esclavizada por sus modas; que á las solicitudes del que *harto de carne* la reclama, se contenga ella que siente arder su sangre y amó por vez primera...

Suprimid todo esto y lo que ha sido el crimen de la calle de Goya hubiera sido cosa natural. Suprimid la deshonra, la injuria, la vergüenza, la falta de consideración, la proscrición de todo trato y esa madre y esos abuelos criminales educarian ahora á ese pobre niño ahogado en la letrina sofocado al nacer, y gozarían la doble consideración de una madre, burlada en sus amores, sola en su misión santa, dedicándose al trabajo honrado y libre, para hacer un hombre sano y fuerte de la criaturita que naciera sin padre.

CLAUDIO FROLLO.

Julio 29.

(Prohibida la reproducción.)

## EN SEGUNDA PÁGINA

### LA GUERRA DE CUBA

«Interview» con un testigo presencial

## UNA SEÑORITA EN LA CÁRCEL

Ya tienen de ello noticia telegráfica nuestros lectores.

Un funcionario del Ministerio de Hacienda presentó una denuncia al Juzgado acusando de infanticidio á su criada.

Las diligencias practicadas por la Policía dieron por resultado el hallazgo de la inocente víctima, pero también pusieron en evidencia que la autora del crimen no había sido la criada, pues todo acusaba á una hija, del propio denunciador.

Las sospechas parecen haber tomado cuerpo, hasta el punto de que dicha señorita ha ingresado en la Cárcel de Mujeres.

Del sumario se desprende que la joven, seducida por su novio, dió muerte violenta al sér que había abrigado en sus entrañas para ocultar su deshonra, con lo que sólo ha logrado hacerla más pública.

El crimen no puede ser más horrendo; es de aquellos para los que la opinión y los Códigos señalan grandes castigos. Pero ningún hecho humano puede apreciarse aisladamente ni condenarse sin estudiar todas las causas que lo han producido aquí.

La señorita A. R. dijo á un redactor de *El Nacional*, que su padre ignoraba por completo su estado.

Afirmó terminantemente que el niño que dió á luz nació muerto, decidiéndose por eso á hacer desaparecer el fruto de sus ilícitos amores.

La Srta. R. se negó por completo á manifestar el nombre de su amante.

Además, que sin llegar al conocimiento de esas causas, nada es más dramático que lo que ha pasado desde el descubrimiento del suceso.

La digna persona que, indignada ante el descubrimiento que ha hecho de un crimen acusa inconscientemente á su propia hija, creyendo que la autora no ha podido ser más que la criada, ¿cómo podía sospechar la verdad?

La acusada acaso trató de defender á su señorita. Luego, todo lo confesó, cuando no tuvo otro medio para salvarse. La novela está planteada. Un padre lleno de desesperación ante el crimen de una hija que creía impecable, y de la cual se convirtió, por una triste fatalidad, en acusador; una joven que, en la pasión donde creía encontrar la felicidad, sólo ha hallado la deshonra... Y en la sombra de este cuadro la silueta de algún don Juan, cuyo amor propio satisfecho no podrá evitarle remordimientos atroces, si es que en su alma existe alguna cuerda sensible...

Desde mañana folletín del HERALDO El cocinero de S. M.

por MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ

DATOS SOBRE LA INSURRECCIÓN

Nos ha llamado la atención una carta de la isla de Cuba publicada por nuestro apreciable colega La Correspondencia de España...

Dicha carta es de la mayor oportunidad en estos momentos, pues en la discusión del Mensaje ha habido diferentes criterios respecto al número de los insurrectos...

Según el corresponsal de La Correspondencia, el número de los insurrectos no baja de 50 000 hombres, repartidos de la siguiente manera:

Table with columns: Vuelta Arriba, Hombres, and names of individuals with their respective counts.

Table with columns: Vuelta Abajo, Hombres, and names of individuals with their respective counts.

Table with columns: Habana, Hombres, and names of individuals with their respective counts.

Table with columns: Total general, Hombres, and counts for Vuelta Arriba, Vuelta Abajo, and Habana.

Más, bandoleros y criminales de todas clases que andan en grupos sueltos titulándose insurrectos.

Más, otra infinidad de partidas pequeñas mandadas por cabecillas que todos los días nos anuncia la Prensa y que hasta entonces no han sido conocidos.

Aseguró el Sr. Moret, en su último discurso, que el número de insurrectos armados no subía de 18.000 hombres, lo que da la mayor importancia a la correspondencia que publica el citado colega.

Pero lo que es significativo es que La Correspondencia, periódico que se ha mostrado favorable a las reformas, inserte sin rectificación ni comentario, el siguiente párrafo de la carta:

«A estas hienas se les quiere atraer con política, sin tener en cuenta que ese sistema es aplicable a otra clase de organismos más humanos, mejor constituidos.»

El empréstito ruso

Dada la estrecha amistad que existe entre Francia y Rusia, no es de extrañar el éxito asombroso que ha tenido la reciente operación de crédito mencionada, que llevará a las arcas del Imperio moscovita la enorme suma de 400 millones de francos.

A los vínculos políticos que ya unían a las dos naciones, ha venido a añadirse el no menos poderoso del oro, anudado por ese atleta del crédito llamado barón Alfonso de Rothschild.

El suceso reviste excepcional importancia, y ha servido para demostrar una vez más la fidelidad del afecto que por el coloso del Norte siente la República francesa...

De un telegrama dirigido a El Imparcial, tomamos los siguientes datos referentes al empréstito en cuestión del cual habló el Heraldo por telegrama.

La emisión se ha cubierto 50 veces en París, Londres, Berlín y Amsterdam.

Solamente en la ciudad de París se han suscritos 8.000 millones, ó sea 20 veces la cantidad pedida.

La clientela del Credit Lyonnais la ha cubierto vez y media.

El síndico de los agentes de negocios ha suscritos 700 000 obligaciones, que representan una suma de 350 millones de francos, y ha adelantado 17 millones y medio efectivos.

Mañana devolverá la casa Rothschild, que es la que ha dirigido a emisión, el 85 por 100 de las cantidades entregadas por los suscriptores en grande escala.

Con el nuevo empréstito se eleva a 8.500 millones de francos la suma de las cantidades que, en forma de préstamo, han entregado los franceses a Rusia.

Si queréis buenas bicicletas y garantizadas, comprad las de la marca inglesa

Advertisement for QUADRANT bicycles, mentioning a price of 400 pesetas and availability at the Heraldo Salon.

La responsabilidad subsidiaria en delitos de imprenta

La fiscalía del Tribunal Supremo ha expedido una circular manifestando que no estima ajustado a la ley el que se proceda contra los propietarios de periódicos en concepto de responsables civilmente en defecto de los que lo sean criminalmente...

«El concepto legal de la responsabilidad criminal de los que delinquen por medio de la imprenta—dice el fiscal—se halla taxativamente determinado por los arts. 12 y 14 del Código penal, y si bien no es imposible que se dé el caso de que pueda exigirse responsabilidad civil al que delinca valiéndose del impreso, no cabe en modo alguno que se haga aplicación de las prescripciones de los arts. 20 y 21 del mencionado Código.»

El escritor, bien sea redactor de una publicación periódica, bien acuda a la imprenta para exteriorizar su pensamiento sin formar parte de ninguna corporación, no se le puede equiparar a los dependientes de una Empresa dedicada al ejercicio de una industria. El escritor público no se halla sujeto a reglas determinadas para el ejercicio de su misión...

En la Audiencia

Mañana se verá en juicio oral y público la causa por denuncia de D. Juan Camps, por allanamiento de morada y amenazas contra Matías Roig Roselló.

Del hecho de autos resulta que a cosa de las doce y media del día 30 de Octubre del año próximo pasado llamó a la puerta de la casa habitación de D. Juan Camps y Alcover, en la calle de la Merced de esta ciudad, el procesado Matías Roig Roselló y como abriese el Camps y le dijese que se retirara, contestó el procesado que no se iría sin que le firmase un recibo como ya en otras ocasiones le había dicho; y al negarse a hacerlo el D. Juan y tratar de cerrar la puerta, empujó ésta el repetido procesado penetrando violentamente en el interior de dicha casa.

El hecho constituye un delito de allanamiento de morada con violencia, previsto y penado en el segundo párrafo del artículo 504 del Código penal.

El procesado ha incurrido según el escrito de calificación del ministerio fiscal en la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional y multa de 125 pesetas, accesorias y pago de costas.

El abogado D. José Socías afirma que el procesado penetró en la casa del D. Juan Camps sin violencia y una vez dentro se promovió disputa por cuestión de intereses, lo que no constituye delito y por tanto procede la absolución.

Durante la presente semana se verán en la Audiencia las causas siguientes:

El día 5 se verá en juicio oral la causa instruida contra Bartolomé Reinés, sobre hurto.

El día 6 la instruida contra Pablo Llompart, sobre estufa.

El día 7 la que se sigue contra Pedro Juan Massanet, por el delito de hurto.

Y el día 8 tendrá lugar la vista de los autos que sigue D. Bárbara Lliteras contra D. Guillermo Gualons.

Edición de la tarde

PALMA 3 DE AGOSTO DE 1896

VIGILANCIA EXTRA

Continúa propagándose la viruela, siendo de día en día mayor el número de víctimas que causa, sin que por lo visto se preencun de asunto de tanta importancia y trascendencia los que para ello tienen un deber sagrado e ineludible.

Lleven las quejas de descuido y negligencia y sin embargo la Corporación municipal lleva su celo al extremo de dictar alguna que otra medida sanitaria que en la mayoría de casos se cumple tarde y mal.

El único remedio a tanto abandono, si se quiere conseguir que lo que dió principio por casos aislados y hoy amenaza invadir la ciudad en toda su extensión quede al menos estacionado y vaya poco a poco desapareciendo, es necesario que el vecindario se defienda solo, estableciendo juntas de socorros que cuiden de aquellas familias que por su posición carecen de medios materiales para hacerlo por cuenta propia...

El sábado pasado falleció en la calle antes nombrada un muchacho de seis años de edad; se avisó a la familia que hoy lunes a las cuatro de la madrugada se recogería la cama, colchones y ropa que usó e finado, para proceder a la fumigación, pero cual no sería la sorpresa de la atribulada familia al tener hoy noticia de que se había suspendido la tan necesaria operación por no haber ocurrido en estos días el número suficiente de defunciones de viruela habiendo pues necesidad de esperar a que esto suceda?

Mientras tanto continua la casa inhabitable sopea de exponerse a contraer la contagiosa enfermedad todos los individuos de la familia a pesar de lo cual nuestro digno Ayuntamiento no se preocupa ni se preocupará de cosas para el tan nimias é insignificantes.

LA GUERRA DE CUBA

Interview con un testigo presencial

La casualidad ha hecho que pudieramos hablar hoy con un español de pura raza que se vió obligado por los azares de la vida a marcharse al campo insurrecto, donde ha sufrido mil penalidades, teniendo que abandonar su familia y su hogar para volver a España temeroso de que aquellas hordas que habían ordeñado fuera macheteado, cumplieran su promesa.

Seguros de que los datos que pudiera facilitar respecto a la insurrección serían de suma importancia, le suplicamos que nos diera detallada cuenta de sus sufrimientos, y deferente con nosotros, nos contó su historia, que transcribimos íntegra para que nuestros lectores aprecien en todo su valor lo dicho por un testigo presencial de los desmanes de los enemigos de España.

El Heraldo estima en lo que vale el acto realizado por un español que obligado por la fuerza a militar en las filas separatistas aprovecha la primera ocasión para venir a España olvidándose de sus intereses y de su familia, antes que ser traidor a la madre patria por la que siente el amor y el cariño del español amante de su historia.

—¿Como fué V. a la insurrección? —Vivia en un lugarejo de la Provincia de Santiago de Cuba con mi familia ocupado en los trabajos del campo, cuando una noche, una numerosa partida compuesta en su mayoría de gente de color, invadió la propiedad, obligándome con amenazas a que les diera cuanto en mi poder tenía.

Después de dedicarse al saqueo y al pillaje, me obligaron a que los siguiera si no quería ver macheteados a mi mujer y a mis hijos é incendiado el ingenio; ante proposición tan categórica y conociendo los feroces instintos de los rebeldes no tuve más remedio que seguir a la partida que iba capitaneada por uno de los principales jefes separatistas.

—¿Que hizo V. con ellos? —Ent. rarme de sus planes y esperar acasión propicia para huir y presentarme a las autoridades españolas para que me protegieran y me prestaran auxilio.

—¿Qué trato recibía? —Muy malo; Santiago de Cuba es una provincia invadida por los negros quienes aborrecen y odian a los blancos, allí nos veíamos obligados a comer días y más días las frutas del campo, solera nuestro lo que robábamos, no recibíamos haber alguno y en cambio los malos tratos eran continuos.

Harto de esta vida, intentaba escaparme, pero no podía, vigilado constantemente y amenazado con el machete del jefe que casi a diario daba pruebas de sus intintos sanguinarios.

Un día pedí permiso para ir a mi ingenio, me lo negaron; insté, supliqué, invoqué el nombre de mi familia, hice el grito de la causa separatista, y obtuve una licencia de tres días.

Excusado es decir que abandoné muy pronto

la gran Antilla y Dios quiera que los insurrectos para vengarse de mi conducta no prendan fuego al ingenio.

—¿Que piensa usted de la insurrección? —Que los rebeldes serán frustrados sus planes...

lo creo; porque ya entre ellos cunde el desaliento. Hare tiempo que la insurrección habría acabado si los yankees no prestaran auxilios a la rebelión; desde los Estados Unidos reciben los separatistas hombres y dinero y alentados por la esperanza de un triunfo que solo existe en su mente, creen que destruyendo é incendiando llegarán pronto a obtener la independencia, pero equivocan y comienzan ya a comprenderlo, el valor de nuestros soldados raya en lo imposible, valientes hasta la temeridad no ceden ante el ataque y mueren como héroes antes que entregarse y este caracter que sintetiza al español siempre los hace invencibles. Es necesario volver con el fusil al hombro llegar a un poblado después de largas jornadas, alegres y contentos sin demostrar el menor cansancio para comprender lo que es nuestro ejército. Y los rebeldes lo saben y temen y nunca se presentan frente a frente seguros de la derrota, escondidos entre aquellos espesos bosques acechan a un puñado de valientes para matarlos con la seguridad de no ser perseguidos.

—¿Cuál ha sido la causa ocasional de la guerra de Cuba? —Yo no se decirlo, ni político ni estadista soy el llamado a descifrar problemas internacionales, pero puedo asegurar sin temor é equivocarme que dió grandes alientos a la insurrección la deficiente organización del Ejército expedicionario de Melilla.

Comentaban los rebeldes de entonces, en términos poco favorables para España, las dificultades para enviar un Ejército de 20 000 hombres a las puertas de nuestra casa y creían que con igual organización era seguro el triunfo de la independencia cubana, más luego han visto los esfuerzos de la madre patria y se declaran impotentes cuando no vencidos.

—¿Cuales son sus planes? —Obtener el triunfo de la independencia, no por las armas sino por medio de una ridícula estratagema. Pretenden apoderarse de Weyler haciéndole prisionero y ya en su poder el general en jefe obligarle a firmar el decreto de independencia, creen que así es seguro el logro de sus propósitos.

Aquí terminó nuestra entrevista y nos despedimos de nuestro interlocutor agradecidos en extremo por las atenciones tenidas con nosotros. Sus declaraciones son de importancia por tratarse de un hombre que por un tiempo más ó menos largo hizo vida común con los separatistas sin decaer su españolismo.

El sorteo de hoy

En el cuartel del regimiento Regional núm. 1 ha tenido lugar hoy a las doce de la mañana el sorteo para designar un capitán y un subalterno de la escala activa que deben formar parte del ejército expedicionario que marchará en Septiembre.

Presidió el coronel Sr. Hernandez y asistieron todos los jefes y oficiales del Regimiento.

Entraron en sorteo diez capitanes, designando la suerte al capitán D. Miguel Ramis Alemany, quien mandará la compañía organizada por el segundo batallón y que irá a formar la séptima del Provisional de Cuba.

Seguidamente se sortó al subalterno de la escala activa que conforme a la real orden del día veinte y cinco de Julio debía junto con los tres de la escala de reserva retribuida completar el número de los cuatro que han de organizar la compañía.

Entraron en suerte once subalternos, correspondiendo a D. Antonio Muntaner Gual.

Análisis químico oficial de la Emulsión Scott Por mandato de la Exma. Diputación provincial de Madrid y fidei suscrito por el Excmo. Sr. Pecaño del cuerpo médico-farmacéutico; los que suscriben; profesores químicos-farmacéuticos de la Beneficencia provincial han procedido el ensayo químico de la «Emulsión Scott» (como se procedió).

Resulta de la aplicación de los diferentes reactivos que caracterizan la presencia del yodo, dando resultados consiguientes, pues o que en dicha «Emulsión» la base es el aceite de hígado de bacalao, entre cuyos cuerpos constitutivos figura el indicado metaloide en abundancia.—Se pudo observar que el objeto de esta preparación es interperer el indicado aceite, ó sea emulsionándole mediante cierta cantidad de mucílago de goma y la asociación de los hipofosfitos de cal y de sosa ya caracterizados con los reactivos cameralúpicos por meramento.—Resulta una preparación de aceite de hígado de bacalao que puede ser administrada con facilidad y sin repugnancia para su ingestión, sin alterarse en nada los principios inmediatos y químicos de dicho aceite é hipofosfitos, y por tanto de fácil asimilación como medicamentos que tanto aprecia la materia médica y de tan brillantes resultados en la clínica.—Pueden constar y según mandato de la superioridad firmamos el presente en Madrid a 10 Ma. de 1897. Prof. ISIDRO LOPEZ DUBNÁS. Prof. JOSÉ L. GIRON.

Salón del HERALDO

Ultimo retrato de S. M. Alfonso XIII vestido de cadete de infantería.

Se venden a 0'40 y a 0'30 para los suscriptores.

Notas municipales

Presiñcia: D. Jaime Sañón y Vich. Conciales que asistieron á la sesión celebrada esta tarde...

Acta

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DIA

Fueron aprobadas varias cuentas por servicios provinciales.

Se concede permiso á D. Juan Barriols para que puea la construir un edificio destinado á fábrica de gas...

Se aprueba la colocación de un farol en el Terreo.

El señor Mulet suplica á la comisión de alumbrado que procure evitar la colocación de faroles mientras no se sujete á un plan ordenado.

El señor Piñá muestra conforme con lo dicho por el concejal carlista.

D. Jaime Capó Pascual se dá de alta en el padrón del municipio.

Se aprueban las obras por administración de el dorado del friso y la faja del techo del salón de sesiones del Ayuntamiento...

Apruébase construir varias ventanas en la pescadería de la plaza de Abastos.

Por unanimidad se aprueban los planos de reconstrucción de las calles de Morey y plaza de Santa Eulalia.

D. María Rosselló solicita la reconstrucción de la fachada de la casa señalada con el n.º 3 de la calle del Camposanto.

Se concede permiso á D. Francisco Ferrer para que pueda construir una casa de planta baja en la calle de Alos del Arrabal de Santa Catalina.

D. Miguel Babiloni solicita la construcción de una tarja desde la casa de la calle de Ballesteros, número 84 á la alcantarilla que pasa por esta calle.

Se dá lectura á una comunicación del director incidental del Sindicato de Riegos el cual participa que ha venido en juicio de la causa instruida por una sustracción de aguas...

El señor Moll pregunta al Ayuntamiento si entiende que debe tomar acuerdo.

El señor Sbert entiende que sí.

El señor Moll dice que por su parte no se opone á que se facilite al Sindicato de Riegos la tramitación del expediente ni que se nombre á un perito mientras no sea dicho nombramiento una rectificación de un acuerdo de la sesión anterior...

El señor Sbert y Moll rectifican varias veces.

El Sr. Losada opina que no debe dejarse de seguir el acuerdo tomado por el Ayuntamiento en la anterior sesión.

El señor Alcalde felicita á los señores que han hecho uso de la palabra por lo bien que han defendido sus opiniones y entiende que estando el punto suficientemente discutido se debe pasar á votación.

Así se hace siendo aprobado lo propuesto por el señor Moll por el voto de todos los señores concejales presentes excepto cinco.

Los señores Alcalde, Losada, Sbert, Moll, Falconer y Mulet presentan una proposición en la cual piden dotar á Palma del agua que la perte nece en vista de que parte de las fuentes públicas no manan.

\*\*\*

El señor Mayol dice que hace cuatro ó cinco sesiones que el Ayuntamiento acordó se jubilara á un sereno; hoy existe un sereno que está en idénticas circunstancias que aquel y por tanto añade el concejal conservador—suplico que si las tiene se le jubile.

El señor alcalde contestóle diciendo que las plazas creadas para la jubilación están todas cubiertas.

El señor Mayol suplica se le participe el número de plazas que hay y los nombres de los jubilados.

\*\*\*

El señor Mulet dice que hace algunas sesiones denunció que en el polvorín del Hornabeque existía una cantidad de pólvora.

Suplica al Ayuntamiento que, en vista de que no se ha tomado ninguna medida, que el ingeniero municipal informe sobre los daños que pudiera ocasionar si explotara el mencionado polvorín.

Como no había ningún concejal que quisiera hacer uso de la palabra levantose la sesión.

PALMA

Nuestros estimados colegas La Última Hora y La Almodaina se han fusionado para el servicio telegráfico, suprimiendo la información de Mencheta y quedando encargado del servicio Fabra.

—Ayer fué sorprendido un portero de la plaza de toros en el momento de dar á un compadre suyo 30 entradas de las recogidas, y las cuales intentaban vender de nuevo, timando así á la empresa.

—En el vapor correo llegado hoy de Barcelona por vía de Sóller ha venido el coronel de orden público de Madrid D. Gabriel Alberto Moreta, quien se hospeda en el pradio «San Nicolás», propiedad de su padre político D. Antonio Resteva.

—Previa la correspondiente garantía ante el Sr. Administrador de Hacienda, han tomado po-

sesión de sus cargos de recaudadores de cédulas personales de esta capital los Sres. D. Francisco Ordinas Fornés y D. José Barceló.

—El pregón de que se vendía la carne de toro á 1 y 1/2 pesetas el kilo, ha llevado á última hora una multitud considerable de compradores á la plaza de Santa Eulalia. Mas apesar de la baratura quedaba á las doce y media mucho para despachar.

¿Saben los celadores dónde irá á parar el resto que no ha podido venderse esta mañana?

—En los escaparates de Pons y Bonet hay un cuadro del Sr. Pallicer Representa una vista de la Catedral tomada desde las murallas.

El Sr. Rauret expone también en casa de los Sres. Losada y Barnis dos hermosos estudios tratados con mucho acierto.

San dos testas, una de un mulato, y otra de un viejo en actitud de meditación.

En ambas, sobre todo en esta última, hace gala el Sr. Rauret de envidiables dotes artísticas.

Dominio sobre el dibujo y acierto en el colorido, son las cualidades que en ambas obras campean.

Nuestra enhorabuena al distinguido artista.

—El picador que en la corrida de ayer tarde sufrió una congestión cerebral de resultas de una caída, se encuentra ya restablecido.

—Han fondeado en nuestro puerto las dos polacras goletas «María» y «Mercedes».

—Hoy han sido vacunados en el Hospital militar 26 soldados de artillería, 18 de infantería, 9 de administración militar y 40 del escuadrón de caballería.

—A las dos de la tarde pasó por Calafiguera y con rumbo de Esta á Oeste, un vapor de dos palcos.

—Entre algunos jóvenes aficionados al arte del toro se habla de organizar una becerrada á beneficio de los soldados inútiles que regresen de Cuba.

Crean los aludidos jóvenes contar para su empresa con el apoyo de la Sociedad de Socorros, ya que siendo ésta una manera de allegar recursos, entra en los fines para que fué creada dicha Sociedad.

Adelante con tan noble proyecto.

—Para la vecina isla de Cabrera ha salido el vapor del mismo nombre.

—El sábado por la noche en la casa del canónigo Sr. Company se reunió la comisión de socorros y auxilios á los soldados inútiles de la campaña.

Se recibió en audiencia al soldado que hace algunos días regresó de Cuba, el cual reseñó el combate en el que tomó parte y en el que le hirieron.

Después que aquél se hubo retirado, acordose: dar á este soldado una cantidad, se indicó la conveniencia de colocar en varias tiendas cepillos para que se puedan depositar donativos, que en las redacciones de los diferentes periódicos locales se puedan percibir donativos, que la comisión de socorros y auxilios sa'ga por las calles haciendo una colecta y que se arbitre un medio para saber cuando lleguen á esta ciudad soldados inutilizados en la campaña.

—En la Alcaldía de esta ciudad queda depositada y á disposición de su propietario una sortija de oro que fué encontrada en la vía pública, camino de Buñola.

—Durante la corrida de ayer tarde se promovió en el tendido de sombra una pequeña bronca que amenazaba pasar á mayores, cuando la oportuna intervención de inspector de Seguridad Sr. Aparici calmó los ánimos de los dos contendientes, reinando absoluta tranquilidad en el resto de la función.

—De acuerdo con lo informado por la Dirección general de Ingenieros, se ha concedido un mes de licencia por enfermo, con todo el sueldo, al Ingeniero Jefe del servicio Agronómico de esta provincia, D. Francisco Satorras y Maciá.

—El próximo domingo se celebrará en Santa Eugenia la fiesta mayor que en años anteriores había la costumbre de verificar el día del Dulce nombre de María.

A juzgar por los preparativos que se están haciendo promete verse en extremo concurrida.

El Carro de la Beata

Por las calles que de antemano se habían señalado en el itinerario que ya conocen nuestros lectores, pasó anoche el carro triunfal que todos los años se organiza en honor de la Beata Catalina.

A las 8 de la noche salió de Santa Magdalena encontrando en todas las calles por donde pasó, aún á altas horas de la noche, gente que esperaba su paso.

En la plaza del Mercado se levantó como de costumbre el altar con que se cubre la piedra que según la tradición sirvió de asiento á la Santa.

Centro de anuncios Plaza de la Constitución, 37

Servicio telegráfico

DESDE MAHON

Mahón 3, 2 t.

El acorazado «Trafalgar» continuará en este puerto hasta el próximo lunes.

Telegrafiaré con todos sus detalles el sorteo de la oficialidad que ha de mandar la compañía que ha de facilitar el octavo batallón de artillería que guarnece esta plaza.

Num. 2023 oficial Mulet Madrid 3 10 m.

De la Habana cablegrafian que el general Bargés regresará á la península por enfermo.

Circulan noticias en Cuba diciendo que el Gobierno practica gestiones cerca del elemento español para que preste su concurso al problema económico.

Júzgase difícil que puedan responder á las excitaciones que se hacen de Madrid dada la situación precaria de la isla.

Num. 3022 oficial Mulet Madrid 3 10 m.

De Nueva York cablegrafian diciendo que el cónsul de España en Filadelfia, ha dirigido una carta al capitán del vapor filibustero «Laurada» ofreciéndole 10,000 pesos si denuncia las expediciones que sa'gan en su barco.

El capitán referido ha enviado la carta á los tribunales, querrelándose por soborno.

El mismo cónsul, según se dice, se ha dirigido haciéndole igual proposición al capitán Riel g.

Num. 2024 Oficial Mulet Madrid 3 10-30 m.

Los diputados de la mayoría han recibido un aviso del presidente del Consejo rogándoles que no se ausenten de Madrid.

Dice el Sr. Cánovas que viniendo como se anuncia el Sr. Sagasta el próximo jueves ó viernes, quedará planteada en la sesión de aquel día la cuestión política pendiente.

Hace presente, además, que es seguro que menudearán las votaciones, porque las pedirán los liberales.

Num. 3012 Oficial Mulet Madrid 3 10 m.

En el arma de caballería no se celebrarán los sorteos anunciados para destinar á Cuba comandantes y capitanes.

Se han presentado voluntarios en número suficiente para cubrir las plazas necesarias.

Los representantes de las compañías salineras de Cádiz, han celebrado una reunión para tratar de la cuestión planteada.

Han acordado oponerse resueltamente á entrar en la asociación para formar un concierto y explotar por ellos el monopolio que pretende establecer el ministro.

INTERVIEW CON SAGASTA

Números 363, 3052, 3064, 3065 y 3063; oficiales Mulet y Jaume

Madrid 11 15 m.

> 11 45 m.

> 11 50 m.

Un redactor de El Liberal ha ido á Avila con objeto de celebrar una «interview» con el jefe de los liberales.

Este ha hecho declaraciones de importancia acerca de todos los problemas de actualidad.

El Liberal de hoy las publica y yo las transmito íntegras á continuación en los siguientes despachos:

El Sr. Sagasta ha declarado que aprueba en absoluto la conducta seguida por las minorías de ambas Cámaras.

Dijo que había recibido cartas de varios exministros expresándole el deso de que vaya á Madrid; otros, por el contrario, le han escrito también, pero diciéndole que no es necesaria su presencia.

En vista de estas contradicciones, he decidido ir cuando me avisen los amigos.

Si la salud de mi señora me impide emprender el viaje, uno de los exministros del partido llevará la voz en todos los debates próximos.

Dudo de la eficacia que puedan tener las conferencias que hoy se están celebrando entre los prohombres liberales y conservadores, con objeto de llegar á un acuerdo en las cuestiones pendientes.

Creo que esto solo se conseguirá discutiendo ante la representación del país.

El partido liberal tiene soluciones para el problema económico.

Las presentará á las Cortes en el caso de que fuera necesario, pero no contraerá la responsabilidad de hacer obstruccionismos, ni negará al Gobierno los medios que necesite para gobernar ampliamente.

Ante la gravedad de las circunstancias los liberales no arrostrarán la responsabilidad de negar al Gobierno los recursos que necesite para la guerra.

Las minorías liberales han discurtido y discutirán los proyectos especiales de Hacienda, porque si es sagrada la obligación de facilitar recursos al gobierno no es menos sagrado el deber de defender el patrimonio de la nación.

Las circunstancias especiales de la campaña apremian y urge dar una solución al conflicto.

Creo que el Presidente del Consejo ha debido plantear un amplio y franco debate para llegar á la adopción de soluciones.

Supongo que lo iniciará al comenzar la discusión de los proyectos especiales de Hacienda.

Entonces dirá el partido liberal las soluciones que tiene.

Si el Gobierno mantuviera como única solución los proyectos que tiene suya será la responsabilidad.

Al facilitarle los liberales todo lo que pide tendremos el derecho de exigirle que acabe pronto la guerra y que la acabe bien.

Paréceme excesivo el precio de los acorazados que se construyen en Genova, pero como es indispensable adquirirlos porque hacen falta deben ser comprados.

Paréceme bien que el Gobierno desista del arriendo de la sal y del nuevo impuesto de consumos, porque juzgo que serían un semillero de motines.

No creo que se deba abusar de pedir recursos al Banco de España.

Si este aumentara su circulación fiduciaria traería al país una situación gravísima.

Pensar ahora en un cambio de Gobierno me

parece que es cosa imposible y de inmensa gravedad en estos momentos críticos.

Por serlo no permitiré que se extreme la oposición, menos cuando el porvenir no se presenta nada claro y el mismo Gobierno tiene mayores complicaciones en tan difícil situación.

El partido liberal cumplirá todo con su deber.

Num. 2043 oficial Mulet Madrid 3, 11.

En virtud de un acuerdo entre el Sr. Moret y el Presidente del Congreso Sr. Pidal, los proyectos extraordinarios de Guerra y Marina se discutirán rápidamente.

Por medio de un acta, se ha resuelto satisfactoriamente la cuestión surgida entre Alvarez Capra y Joaquín Costa.

Continúa enfermo guardando cama D. Lorenzo Míñquez.

Núm. 3042 Oficial Mulet Madrid 3, 11 m.

Hablando con un caracterizado personaje liberal este me ha dicho que ahora no vendrá á Madrid el Sr. Sagasta, como han anunciado varios periódicos.

El jefe de los liberales para definir su actitud espera el sesgo que tomen los asuntos pendientes entre el Gobierno y las minorías.

Después que haya un acuerdo definitivo resolverá el partido que ha de tomar.

Núm. 3143 Oficial Mulet Madrid 3, 11 m.

La Prensa toda de Galicia, denuncia informalidades mil y graves abusos, cometidos por los que facilitan la emigración de los mozos sorteaables en el próximo reemplazo, quienes por pequeñas sumas encuentran facilidades mil para marcharse á América.

En la elección verificada en el distrito de Castro Genil ha triunfado el ministerial Orquiola.

Hoy comparecerán ante el Juzgado de denunciantes de las estafas en correos, que son el diputado D. Pascual Chischeri y el exdiputado Laiglesia.

Num. 3044 oficial Mulet Madrid 3, 11 m.

En Sofía ha ocurrido una terrible explosión de dinamita.

Los criminales colocaron la bomba sobre la tumba de Stambuloff, que al explotar causó considerables destrozos, sembrando el pánico en todos los que oyeron la formidable detonación, que fué sentida á una gran distancia del lugar del suceso.

Num. 3066 oficial Jaume Madrid 3, 11'44 m.

El ministro de Ultramar Sr. Castellano llevará al primer Consejo un presupuesto para Filipinas en el que no se introducen grandes novedades ni alteraciones y si algunas exigidas en previsión de lo que pueda ocurrir, en vista de los rumores que han circulado acerca de trabajos filibusteros.

Los ingresos se refuerzan algo mas que en los presupuestos anteriores.

En Roma se atribuye á los socialistas el incendio ocurrido en la estación Central.

Núm. 3071 Oficial Jaume Madrid 3 11 40 m.

Noticias oficiales recibidas de Zaragoza, aseguran que la manifestación hecha contra el embarque de tropas, preparóla el pastor protestante jefe de la congregación zaragozana.

El Pastor residió largo tiempo en Cuba en donde adquirió compromisos con los filibusteros, regresando á la península con objeto de hacer propaganda en favor del separatismo.

Dicho laborante es natural de Nueva York.

Madrid 3, 11'40 m.

El Sr. Cánovas ha manifestado hoy que no considera todavía que sea obstruccionista la conducta de la minoría liberal en la discusión de los presupuestos.

Ha añadido que iniciará un debate en el Congreso para esclarecer las dudas.

Sigue diciendo el Sr. Cánovas la minoría no quiere penetrarse de la gravedad de las circunstancias ni de los peligros y responsabilidades por la actitud de intransigencia adoptada.

Ha terminado diciendo que se equivocan los que presumen que se pueda ahora resignar el poder.

Han sido nombrados los comandantes de los nuevos destroyers que se construyen en los astilleros de Thompson.

Del Audaz será el teniente de navío Sr. Avila y del Orado el Sr. Guimerá,

Se ha recibido el siguiente cablegrama oficial.

Confirma el encuentro de la columna de Aldea con las partidas de Roque y el Inglesito.

Añade que el teniente coronel Parron ha sorprendido un campamento en Redondo, destruyéndolo.

Fueron libertadas muchas mugeres y niños.

Moroto con caballería de la Raina y Ceballos con la columna de María Custina batieron en las lomas de San Miguel el cabeilla Eduardo García.

Fué desalojado de sus posiciones, abandonando nueve muertos.

La tropa tuvo un muerto y un herido.

Prat recomienda á Ceballos diez presentados.

Rodrigo

Salon del HERALDO

Exposición japonesa—Abanicos novedad SOMBREROS DE PAJA. Precios increíbles

Tip. del HERALDO DE BALEARES Hospital, 3.—Palma

